Правила прохождения 1 этапа первичной аккредитации специалистов.

1 этап аккредитации будет проходить дистанционно (подключение по ZOOM-конференциям см. Расписание).
Всем аккредитуемым при себе иметь паспорт для идентификации личности. 
Для прохождения этапа у каждого аккредитуемого должно быть в наличии два электронных устройства: первое устройство - стационарный компьютер для вхождения на портал Минздрава и тестирования (https://amt.rosminzdrav.ru/login/index.php), второе устройство – возможен телефон, для получения своего личного ЛОГИНА и ПАРОЛЯ, а также для контакта и наблюдения за процессом тестирования  аккредитационной комиссией в режиме онлайн. 
ВНИМАНИЕ! При подключении к ZOOM – конференции в качестве идентификатора пользователя обязательно указывать только свои Фамилию Имя Отчество. 
Ссылки пришлём за день до тестирования!
⚡АЛГОРИТМ ПРОХОЖДЕНИЯ АККРЕДИТАЦИИ ⚡
После подключения к ZOOM-конференции осуществляется идентификация вашей личности: открытая страница паспорта с фотографией рядом с Вашим лицом. После идентификации и допуска к прохождению экзамена вы получаете персональный логин и пароль для входа на портал Минздрава (ссылка) с вашего персонального компьютера или ноутбука. 
На телефоне или ПК, на котором включена ZOOM конференция – включение должно быть непрерывным. В поле зрения должны быть видны Вы, Ваши руки, место перед экраном (клавиатура) и монитор рабочего компьютера . 
 
Во время конференции будет вестись непрерывная аудио- и видеозапись!
ВНИМАНИЕ! Нахождение посторонних на месте проведения экзамена, завершать или отключать камеру и микрофон ZOOM-конференции до окончания экзамена категорически запрещено. 
После окончания тестирования вы сообщаете своему куратору об окончании тестирования, нажимаете на кнопку «закончить тестирование», затем - кнопку «завершить всё и отправить тест» после чего выходите из ZOOM-конференции.

Начало в 1 этапа 05.06.2021 согласно Расписания.
Результаты прохождения 1 этапа будут известны после завершения тестирования всех аккредитуемых в этот же день. 
