Протокол заседания кружка от 04.04.2022г. 
Тема заседания: «Медицинская криминалистика».
Заседание провели: зав.танатологическим отделением г.Видное ГБУЗ МО Е.Л.Кузнецова, доц., к.м.н. Н.А. Михеева, асс., к.м.н. О.И.Косухина. 
На заседании присутствовали: 
Фролова Анастасия Алексеевна 4курс 16 группа
Зуева Анна Константиновна 5 курс 33 группа
Дьякова Ирина Ивановна 5 курс 33 группа
Севастьянова Варвара Сергеевна 3 курс 17 группа 
 (рекомендовано присутствие не более 3-4 человек, другие члены СНК посещают судебно-медицинское исследование трупа на следующем запланированном выездном занятии. Организация построена таким образом, чтобы все желающие участники СНК смогли присутствовать на вскрытии во внеурочное время).
	Выездное заседание студенческого научного кружка проходило в танатологическом отделении г. Видное ГБУЗ Московской области.
	Студенты прослушали вводную лекцию о структуре Бюро СМЭ Московкой области, отделениях, особенностях работы врача судебно-медицинского эксперта, особенности работы этике и деонтологии общения с правоохранительными органами и родственниками умерших.
Посмотрели помещения, где расположены секционные залы, рабочие места экспертов и лаборатории. 
Присутствовали на судебно-медицинском исследовании трупа. Задавали вопросы в рамках своих научных интересов. В завершении , заведующей танатологическим отделением Е.Л.Кузнецовой проведены обсуждения, в которых активно участвовали студенты.
 	Проведенное занятие вызвало высокий интерес членов кружка. 

