Протокол заседания кружка от 28.01.2021г. 
Тема заседания: «Медицинская криминалистика».
Заседание провели: проф., д.м.н. С.В.Леонов, доц., д.м.н. Ю.П. Шакирьянова, доц., к.м.н. Н.А. Михеева, асс., к.м.н. О.И.Косухина. 
На заседании присутствовали: 
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	Выездное заседание студенческого научного кружка проходило в ФГКУ 111 Главном государственном центре судебно-медицинских и криминалистических экспертиз МО РФ, в отделении медицинской криминалистики.
	Студенты прослушали лекцию о предмете, задачах и методах Медицинской криминалистики, которую прочитал профессор кафедры судебной медицины и медицинского права МГМСУ им. А.И. Евдокимова, доктор медицинских наук Сергей Валерьевич Леонов. На практической части занятия участники кружка познакомились с работой сканирующего электронного микроскопа FlexSem 1000 II, энергодисперсионного рентгеновского спектрометра Bruker Quantax 80, с методами экспертизы костных останков. Студенты задавали интересующие их вопросы, на которые ответили профессор, д.м.н. С.В. Леонов и доцент, д.м.н. Ю.П. Шакирьянова.
	Проведенное занятие вызвало высокий научный интерес членов кружка, некоторые из них уже начали готовиться к выступлению с докладами на профильных конференциях, которые пройдут весной 2022 года.
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ФИО

Курс Группа

Анненкова Таисия Олеговна 5 курс 12 группа

Данилова Елизавета Алексеевна  6 курс 12 группа

Зуева Анна Константиновна 5 курс 33 группа

Малоземова Ольга Константиновна 6 курс 12 группа

Мерзлякова Ксения Вадимовна 6 курс 3 группа 

Севастьянова Варвара Сергеевна 3 курс 17 группа

Фролова Анастасия Алексеевна  4 курс 16 группа

Чубкина Александра Владимировна 6 курс 42 группа


