ПРОТОКОЛ
заседания комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов работников
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России

город Москва


26 ноября  2021 года                                                                                                 № 3


Присутствовали:
Председатель комиссии: Васюк Юрий Александрович - проректор по связям с регионами.
Заместитель председателя комиссии: Топорков Виктор Афанасьевич - помощник ректора.
Члены комиссии:
- Сахратуллин Наиль Римович - советник ректора;
- Барденштейн Леонид Михайлович - заведующий кафедрой психиатрии и наркологии;
- Корзенков Михаил Викторович - начальник Управления делами (ответственный секретарь).
Число членов комиссии, принимающих участие в заседании Комиссии, составляет 5 человек. Кворум для проведения заседания Комиссии (не менее 2/3 от общего числа) имеется.
Повестка дня: «О ходе работы по предупреждению возможных коррупционных проявлений и недопущению возникновения конфликта интересов со стороны отдельной категории работников ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России».
Слушали: председателя комиссии Васюка Ю.А.
Васюк Ю.А. довел информацию о том, что в адрес комиссии каких-либо материалов, требующих своего рассмотрения и принятия мер реагирования в рамках имеющейся компетенции, не поступало. 
Решение:
1. Принять к сведению информацию председателя комиссии Васюка Ю.А.

Слушали: ответственного секретаря комиссии Корзенкова М.В., который довел до комиссии результаты исполнения указания Минздрава России о заключении дополнительных соглашений с отдельными категориями работников (приложение № 4 к письму Министерства от 08.10.2021 №-8/674).
Корзенков М.В. довел информацию о том, что требуемые мероприятия  отделом кадров Управления делами проведены. 
Всего заключено 34 дополнительных соглашений, которые содержат следующие запреты: 
- осуществление действий в рамках исполнения должностных обязанностей, направленных на извлечение материальных и нематериальных выгод, не предусмотренных Коллективным договором ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России, трудовым договором и дополнительными соглашениями к нему, за исключением мероприятий научного и образовательного характера;
- получение в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждений от физических и юридических лиц (подарки, денежные вознаграждения, ссуды, услуги, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения);
- осуществление иных действий в целях безвозмездного или с использованием преимущества получения выгоды, достижения иных целей вопреки законным интересам ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России. 
Этим же дополнительным соглашением на отдельную категорию работников  возложены следующие обязанности:
- представление в установленные законодательством Российской Федерации сроки сведений (справок) о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений (справок) о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;
- принятие мер по недопущению любой возможности возникновения конфликта интересов и урегулированию конфликта интересов в рамках исполнения своих должностных обязанностей;
- незамедлительное уведомление Работодателя или лица, исполняющего его обязанности, о личной заинтересованности при исполнении трудовых обязанностей, которая может привести к конфликту интересов, а также в случае склонения к совершению действии противоправного характера.
Кроме того, в случае непринятия мер по недопущению возникновения конфликта интересов работники предупреждены о возможности применении к ним дисциплинарных взысканий, предусмотренных Трудовым кодексом Российской Федерации, вплоть до увольнения.
В ходе этой работы (при необходимости) проводились разъяснения действующего антикоррупционного законодательства.
Решение:
1. Принять к сведению информацию ответственного секретаря комиссии Корзенова М.В.

Результаты голосования: 
- «за» - 5;
- против – 0;
- воздержались – 0.
Решение принято единогласно. 


