УТВЕРЖДЕН

Приказом ректора МГМСУ

От «09» июня 2010г. № 251/ОД
ПОРЯДОК
ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРОВ В НАУЧНОЙ СФЕРЕ
1. Общие положения.

Настоящий порядок определяет регламент подготовки, согласования, визирования, подписания, регистрации и хранения а также контроль и ответственность  исполнения условий следующих договоров, соглашений, контрактов  МГМСУ (далее - договоров):
- о научно-техническом сотрудничестве (протокол о намерениях);
- о проведении научно-исследовательских работ;
- о проведении доклинических исследований;
- о проведении клинических исследований;
- о проведении сертификационных работ;

- договоров дарения;
- договоров по грантам и целевым программам.
Настоящий порядок разработан в соответствии с действующим законодательством РФ и является обязательным для всех структурных подразделений университета в процессе осуществления договорной работы.
2. Критерии заключения договоров.

Целесообразность заключения договора должна быть обоснована, исходя из следующих критериев:

- научного;
- экономической выгоды (для возмездных договоров);
- перспектив развития;
- укрепления партнерских взаимоотношений.
3.  Основные требования к оформлению договоров.

Договоры заключаются в письменной форме.
Проекты договоров должны содержать все существенные и дополнительные условия, направленные на достижение целей договора, четкие и конкретные обязательства сторон.
Условиями, признаваемыми в соответствии с действующим законодательством, обязательными для договора, являются:

- предмет, отражающий суть устанавливаемых правоотношений между контрагентами;

- права и обязанности сторон;

- цена договора и порядок ее определения, а также порядок расчета и оплаты;

- условия распоряжения результатами интеллектуальной деятельности, созданными (полученными) при выполнении обязательств по договору;
- сроки выполнения сторонами своих обязательств по договору;

- форс-мажорные условия;

- ответственность за неисполнение обязательств;

- порядок урегулирования и разрешения споров;

- срок действия договора;

- прочие условия;

- юридические адреса и почтовые реквизиты сторон, сведения о банковских реквизитах, номера факсов, контактных телефонов, адрес электронной почты.
Допускается отступление от вышеуказанных требований, исходя из принятой международной практики заключения договоров (соглашений) с иностранными партнерами. 
При необходимости Заказчик обязан предоставить пакет разрешительной документации.
Допускается внесение в договоры положений о привлечении (в случае необходимости) к выполнению работ третьих лиц. Обязанности сторон, сроки, цена и порядок оплаты услуг (товаров) третьих лиц регламентируются дополнительным соглашением к договору.

Условия договора не должны противоречить друг другу и не должны допускать двусмысленного толкования.

При необходимости Заказчик имеет право потребовать полные ссылки в договоре на правоподтверждающие и правоустанавливающие документы, с указанием органа, выдавшего документ, его места и даты выдачи, регистрационного или иного номера и других обязательных реквизитов.
При подготовке договоров в обязательном порядке необходимо учитывать соблюдение разрешительного порядка их заключения (требования законодательства о лицензировании, антимонопольного и иного законодательства).

4. Порядок согласования договора.

Организационное сопровождение при заключении договоров и контроль за их дальнейшим прохождением обеспечивают:

1) Отдел науки – по договорам о научно-техническом сотрудничестве, договорам по грантам и целевым программам, договорам дарения и договорам о проведении научно-исследовательских работ;

2) Отдел испытаний и сертификации - по договорам о проведении клинических и доклинических исследований и договорам о проведении сертификационных работ.
Основанием для начала работ по составлению, согласованию и визированию договора является служебная записка от руководителя подразделения – исполнителя работ по договору (далее – Исполнитель), представленная в отдел науки или отдел испытаний и сертификации, с резолюцией проректора по научной работе МГМСУ.

Проекты всех договоров до их подписания проректором по научной работе, должны быть завизированы (согласованы) соответствующими структурными подразделениями. Устанавливается следующий порядок согласования (визирования) проекта договоров:

1) Исполнитель.
2) Начальник Отдела  науки или Отдела испытаний и сертификации. 
3) Планово-финансовый отдел (возмездные договоры).
4) Бухгалтерия (возмездные договоры). 
5) Юридический отдел.
Виза обязательно включает в себя личную подпись, фамилию, должность и дату и должна быть разборчива.
В случае если при согласовании проекта договора, у структурного подразделения возникли замечания и дополнения по конкретным условиям и пунктам договора, то данное структурное подразделение должно изложить их в письменном виде. Возникшие разногласия решаются в рабочем порядке.

Договоры от МГМСУ подписываются проректором по научной работе.

После подписания договора и скрепления печатью, исправления в договоре не допускаются.
Все дополнения, изменения вносятся в договор путем заключения Дополнительного соглашения, которое подлежит обязательному визированию всеми структурными подразделениями, визировавшими основной договор. 

5. Регистрация и хранение договоров. Контроль за исполнением договоров.

Регистрация договора происходит после подписания договора проректором МГМСУ по научной работе и только после заверения подписи печатью.

Регистрацию всех договоров осуществляет помощник проректора по научной работе.

Хранение оригиналов зарегистрированных возмездных договоров о проведении доклинических и клинических исследований и договоров о проведении сертификационных работ, осуществляет Отдел испытаний и сертификации. 
Хранение оригиналов зарегистрированных возмездных договоров о научно-техническом сотрудничестве и договоров о проведении научно-исследовательских работ осуществляет бухгалтерия.

Хранение оригиналов зарегистрированных безвозмездных договоров осуществляет помощник проректора по науке.
Ответственность за своевременное исполнение обязательств по договору, предоставление всех предусмотренных договором документов, несет Исполнитель, в соответствии с положением соответствующего подразделения, должностными инструкциями и настоящим положением.

Ответственность за организацию подготовки, согласования и контроль за исполнением договоров о научно-техническом сотрудничестве и договоров о проведении научно-исследовательских работ, несет начальник Отдела науки.

Ответственность за организацию подготовки, согласования, хранения и контроль за исполнением договоров о проведении доклинических и клинических исследований и договоров о проведении сертификационных работ несет начальник Отдела испытаний и сертификации.

6. Заключительные положения.

Изменения и дополнения в настоящий порядок могут вноситься в связи с изменением действующего законодательства, порядка заключения договоров, приказами ректора Университета.
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