Отчет о выступлении с докладами членов СНО кафедры профилактики стоматологических заболеваний на 66-й итоговой студенческой конференции

16 апреля 2018 года в бизнес центре «Capital Tower», прошли тематические заседания 66-й итоговой студенческой конференции. На терапевтической стоматологической секции выступили с докладами члены СНО кафедры профилактики стоматологических заболеваний. 
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Доклад Никитской Е. и Гайворонской Н. на тему: «Сравнительный анализ показателей основных стоматологических заболеваний и уровня стоматологического просвещения населения города Шахты Ростовской области и города Белгород» был посвящен результатам обследования групп населения данных городов и сделаны выводы о наиболее высоком уровне стоматологического здоровья в городе Шахты по сравнению с результатами в городе Белгород. 
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Постерный доклад студентов Фокиной А. и Рстакян А. посвящен результатам анкетирования московских школьников, их родителей и учителей по вопросам ухода за полостью рта, средствам индивидуальной гигиены, посещений стоматолога и проведений профилактических мероприятий. 
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Оба доклада были отмечены грамотами факультетского СНО. 

Доклад Равинской А. на тему: «Профилактика кариеса зубов и некариозных поражений у студентов при изменении уровня кислотности в полости рта» занял 3 место на терапевтической секции 66 СНК. 
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