Рецензия

на аннотацию кандидатской (докторской) диссертации по теме «Клинико-патогенетическое обоснование комплексного лечения кандидозного вульвовагинита», выполняемой соискателем кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета Ф.И.О.
Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений, так как заболевание кандидозным вульвовагинитом имеет широкую распространенность среди женщин репродуктивного, пере- и постменопаузального возраста. Отличительной особенностью кандидной инфекции является ее устойчивость к терапии, длительное течение, частое рецидивирование процесса, что способствует развитию воспалительных заболеваний в акушерско-гинекологической практике.
Методы исследования современны, выполнимы, способны к комплексной эффективной диагностике разных форм заболевания. Количество больных (120 человек) достаточно для получения достоверно значимых результатов.
В диссертационной работе предполагается разработать комплексный метод лечения кандидозных вульвовагинитов с учетом видового состава грибов рода Candida и состояния микробиоценоза влагалища. Исследования последних лет в этой области показали, что необычайно широкая распространенность заболевания, его устойчивость к терапии, длительное течение, частое рецидивирование стали отличительной особенностью течения кандидозной инфекции в акушерско-

гинекологической  практике.
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