XIII Зимняя психологическая школа
Одна из замечательных традиций факультета клинической психологии, Зимняя психологическая школа (ЗПШ), в 2017 году при поддержке Отдела по воспитательной работе  вновь вернулась к формату выездного мероприятия и проходила с 31 января по 4 февраля на базе ДСОЛ «Дружба» в поселке Костино Пушкинского района Московской области. Организаторы XIII школы – декан факультета клинической психологии, профессор Сирота Наталья Александровна и заместитель декана, старший преподаватель Абросимов Илья Николаевич – вместе с участниками выбрали животрепещущую тему «Эволюция: ребенок, родитель, взрослый».
Программа ЗПШ включала три основных дня, в каждый их которых проводились круглые столы, тренинги студентов, мастер-классы от психологов-профессионалов. Бурные рабочие дни участники выезда проживали с очевидной пользой. Студенты, только открывшие новую дверь и вступившие на тернистый путь обучения, выступали с любопытными докладами. Участники круглых столов с живым интересом полемизировали и дискутировали о таком психологическом конструкте, как «внутренний ребенок» - часть личности взрослого, которая следует жизненному принципу чувств, о достаточно хорошем родителе, заботливом и контролирующем, и состоявшемся взрослом, о взаимодействиях и взаимоотношениях в семье, о критериях здоровой личности, делились своими представлениями и искали ответы на волнующие их вопросы. Более опытные студенты старших курсов, переживающие период вхождения во взрослость, смогли попробовать себя в роли практикующих психологов и развить коммуникативные умения. А специалисты, безусловно, обогатили собственный профессиональный опыт. Тренинги начинающих и сформировавшихся психологов затронули обширное поле значимых тем, таких как проблема общения, согласие с собой и другими, трудности сепарации, жизнестойкость, проблема времени. На этой школе, как и на многих других, не ставился акцент на разнице в возрасте. Важным было то, что одни могут дать другим: те истины, к которым, объединившись, могут прийти разные люди со своими уникальным личными историями.
Особенностью Зимней психологической школы была ее теплая атмосфера и чувство наполненности, с которым уезжали участники (а также музыкальное сопровождение всех мероприятий, которое было возможно благодаря Танцевальному коллективу Mix Dance)*. Каждый подвел для себя индивидуальные итоги. Кто-то нашел пути решения насущных проблем, кто-то задался еще большим количеством вопросов к себе и миру. Но для всех участников выезд был продуктивным и ресурсным. Зимняя психологическая школа-2017 удалась!
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