ПАМЯТКА К ОТБОРОЧНОМУ ТУРУ

В отборочном туре могут участвовать все студенты обучающиеся профессии зубного техника, в том числе и будущие врачи-стоматологи.

Перед началом тестирования будет проведена лекция в формате учебной пары по анатомии зуба. Проводить лекцию и тестирование будет Недостойный Алексей Ярославович.

Тайминг:
12:00 - 14:00 лекция по антатомии зуба
14:00 - 14:30 перерыв
14:30 - 16:00 самостоятельное моделирование из воска  на предоставленных моделях
16:00 – 16:30 перерыв
16:30 – 18:30 моделирование

Желательно при себе иметь свои инструменты: моделировочный шпатель, электрошпатель и т. д. Все чем удобно и привычно работать.

После окончания моделирования каждый конкурсант должен самостоятельно сфотографировать свою моделировку в трех ракурсах . Фотографии работ нужно будет прислать на электронную почту учебного центра «Школы зубных техников»  spb4567207@mail.ru, с пометкой Конкурс. Также к письму нужно будет приложить фото студенческого билета и краткое резюме в свободной форме.

 В первую очередь к прохождению отборочного этапа допускаются студенты университета. Им гарантированы места в учебном классе.

Всем остальным желающим, при  условии отсутствия свободных мест, будет проведена лекция и выданы гипсовые модели для выполнения моделировки в свободном режиме ( в качестве домашнего задания).
[bookmark: _GoBack]После выполнения задания также прислать фото моделировки, фото студенческого билета и краткое резюме в свободной форме на электронную почту учебного центра «Школы зубных техников»  spb4567207@mail.ru, с пометкой Конкурс.
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