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«Ортопедическое лечение дефектов зубных рядов
 частичными съемными протезами»

ТЕМА №  1
Классификация дефектов зубных рядов. Обследование больного. Клинические и функциональные методы оценки тканей протезного ложа. Характеристика слизистой оболочки рта (Суппли, Люнд). Определение понятий «переходная складка», «податливость», «подвижность» слизистой оболочки полости рта. Болевая чувствительность, методика определения. Подготовка полости рта к ортопедическому лечению. Виды съемных протезов (пластиночные, опирающиеся: бюгельные, съемные мостовидные). Иммедиат-протезы.
Тестирование исходного уровня знаний.
ТЕМА № 2
 – Виды съемных протезов  и их конструкционнные элементы. Пластиночные протезы. Показания к применению. Клинико-лабораторные этапы изготовления. Определение границы базиса съемного пластиночного протеза. Особенности получения оттисков (анатомических и функциональных). Оттискные материалы.
– Определение центральной окклюзии или центрального соотношения челюстей при всех группах дефектов зубных рядов. Определение понятия «относительного физиологического покоя». Клинические ориентиры для подбора и постановки искусственных зубов. Изготовление восковых базисов с окклюзионными валиками (демонстрация).
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ТЕМА №  3
– Пластиночные протезы. Методы фиксации и стабилизации съемных пластиночных протезов. Виды кламмеров, их составные элементы. Оценка зубов и показания к изготовлению коронок для кламмерной  фиксации. Правила расположения кламмеров на в/ч и н/ч в зависимости от количества зубов и характера дефектов. Понятия  «кламмерная линия»; «точечное», «линейное», «плоскостное» расположение кламмеров.
– Бюгельные протезы. Методы фиксации и стабилизации бюгельных протезов. Виды кламмеров, их составные элементы. Оценка зубов и показания к изготовлению коронок для кламмерной  фиксации. Правила расположения кламмеров на в/ч и н/ч в зависимости от количества зубов и характера дефектов. Понятия  «кламмерная линия»; «точечное», «линейное», «плоскостное» расположение кламмеров.
ТЕМА № 4
 – Искусственные зубы, их виды. Ориентиры для подбора и постановки  искусственных зубов. Постановка искусственных зубов при различных дефектах зубного ряда. Показания к постановке зубов на приточке. Моделирование базиса пластиночного протеза. Изоляция костных образований (торус, экзостозы) в области протезного ложа. Клинический этап проверки  конструкции съемного пластиночного протеза. Проверка восковой композиции в окклюдаторе (артикуляторе): оценка  на моделях качества изгибания и расположения плеча, тела и  отростка кламмера на зубе и в базисе;  анализ постановки зубов и их соотношение в центральной окклюзии; оценка расположения границ базиса. Сопоставление формы и цвета искусственных зубов с естественными зубами. Возможные ошибки, выявляемые на данном этапе и методы их устранения.
ТЕМА № 5
– Лабораторный этап замены воска на пластмассу. Виды гипсовок (прямой, обратный, комбинированный) восковых композиций протеза в кювету. Подготовка пластмассового «теста», паковка. Методы полимеризации. Возможные последствия нарушения режима полимеризации, их предупреждения, их проявления, профилактика. Отделка съемных протезов. Демонстрация.
– Припасовка и наложение пластиночного протеза. Критерии оценки качества съемных пластиночных протезов.  Контроль окклюзионных взаимоотношений зубных рядов во всех видах окклюзии.  Адаптация  к съемным протезам. Рекомендации пациенту  о правилах пользования съемными протезами, соблюдения гигиены полости рта и ухода за протезами.  Коррекция съемных протезов.
– Ортопедическое лечение больных с применением протезов с металлическими и двухслойными базисами. Виды и причины поломок, методы починок пластиночных протезов (отлом края базиса, перелом или трещина базиса, постановка дополнительных искусственных зубов, отлом плеча или перенос кламмера). 
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ТЕМА № 6
 – Ортопедическое лечение частичного отсутствия зубов бюгельными (опирающимися) протезами. Показания к лечению бюгельными протезами. Характеристика конструктивных элементов бюгельных протезов.
– Показания к изготовлению искусственных коронок для кламмерной фиксации. Методика параллелометрии. Клинико-лабораторные этапы изготовления бюгельных протезов с кламмерной фиксацией.
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