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Модуль «Инфекционные болезни»
      1. Тематический план лекционных занятий:
1. Современное состояние проблемы инфекционных болезней (2 часа)

Введение в специальность. Инфекционные болезни в стоматологии. Учение об общей патологии инфекционных болезней. Этиология. Основы патогенеза. Наводящие клинические синдромы инфекционных болезней. Лабораторная диагностика инфекционных болезней. Принципы этиотропного и патогенетического лечения инфекционных болезней. 
2. ВИЧ-инфекция (2 часа)

Актуальность и распространённость. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клинико-лабораторная диагностика. Основные проявления ВИЧ-инфекции в полости рта и на лице. Принципы лечения. Профилактика.

3. Вирусные гепатиты (2 часа)

Актуальность и распространённость. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Типичные клинические проявления отдельных нозологических форм вирусных гепатитов: А, B, С, Д, Е. Исходы и осложнения. Принципы лечения. Прогноз. Профилактика передачи вирусных гепатитов В и С в практике врача стоматолога.

4. Поражение ротоглотки при инфекционных болезнях (2 часа)

Актуальность. Этиология. Эпидемиология. Типичные клинические проявления отдельных нозологических форм. Принципы диагностики. Принципы лечения.

5. Острые респираторные инфекции (2 часа)

Актуальность и распространённость. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Принципы лечения. Профилактика.

2. Тематический план практических занятий:
1. Вводное занятие. Курация больного для написания истории болезни 
(4 часа).

Понятие об инфекционных болезнях. Инфекционные болезни в стоматологии. Основные клинические симптомы и синдромы инфекционных болезней. Предупреждение внутрибольничного заражения. Личная профилактика. Показания и способы изоляции инфекционных больных. Разбор схемы написания истории болезни.
2. Вирусные гепатиты (4 часа) 

Эпидемиология. Этиологические формы вирусных гепатитов. Патогенез и клиника вирусных гепатитов А, В, С, Д, Е.  Лабораторная диагностика. Осложнения, исходы болезни. Лечение вирусных гепатитов и их осложнений. Правила выписки. Диспансерное наблюдение. Стоматологическая группа риска по инфицированию вирусами гепатитов. Меры профилактики вирусных гепатитов в стоматологической практике.
3. ВИЧ-инфекция (4 часа)

Актуальность и распространенность. Этиология. Эпидемиология. Группы риска. Патогенез. Классификация. Стадии заболевания и клиника. Клиника оппортунистических инфекций. Основные проявления ВИЧ-инфекции в полости рта и на лице. Лабораторная диагностика. Правила работы с ВИЧ пациентами. Система профилактических мероприятий.
4. Герпесвирусные инфекции (2 часа)

Распространение. Характеристика герпесвирусов человека и основных клинических форм инфекции. Патогенез. Основные проявления герпетической инфекции в полости рта и на лице. Принципы диагностики и лечения.

5. Поражение ротоглотки при инфекционных болезнях (4 часа)

Актуальность. Этиология. Эпидемиология. Клиническая картина поражений ротоглотки при ангинах различного генеза. Лабораторная диагностика. Дифференциальный диагноз. Принципы лечения. Профилактика. 

6. Рожа, столбняк (2 часа)

 Рожа. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клиника, классификация рожи. Рожа лица. Клиника. Дифференциальная диагностика. Возможные осложнения. Лечение.
Столбняк.  Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Клиника, классификация столбняка. Местная форма столбняка. Лабораторная диагностика. Лечение. Профилактика. 
     3. Зачетное занятие
     Промежуточная аттестация по дисциплине «Инфекционные болезни и эпидемиология» представлена зачётом, который в свою очередь состоит из зачёта по модулю «Инфекционные болезни» и модулю «Эпидемиология». 
      Зачётное занятие по модулю «Инфекционные болезни» представлено:
1. Ответом на 1 из 10 контрольных вопросов.

2. Решением 1 клинической ситуационной задачи.
3. Выполнением тестового задания (5 вариантов по 20 вопросов с одним правильным ответом).
     Зачетное занятие по модулю «Эпидемиология» представлено:

      1. Выполнением тестового задания*
*Выполнение тестового задания состоит в решении 1 из 10 вариантов тестовых заданий (в каждом варианте 24 вопроса с одним или несколькими правильными ответами).  

Внимание: 
     Оценивание знаний на практических занятиях происходит по 4 бальной системе (неудовлетворительно, удовлетворительно, хорошо, отлично).
     Пропущенные темы практических занятий или неудовлетворительная оценка отрабатываются, в противном случае студент будет иметь академическую задолженность по дисциплине и считается не выполнившим полностью учебный план по дисциплине. 
     Итоговая оценка «зачтено» прописывается в зачетной книжке при отсутствии задолженности и сдачи зачета на удовлетворительную оценку и выше по обоим модулям дисциплины.
