Регламент заседаний Жюри второго этапа и устной презентаций участниками Конкурса научных докладов
Настоящий регламент определяет требования к проведению второго этапа Конкурса, которыми должны руководствоваться выступающие участники, члены Жюри и модераторы заседаний, и к формату научных докладов. За соблюдение регламента докладов отвечают модераторы заседаний.
На каждое выступление участника отводится не более 15 минут, из которых 10 минут предусмотрено на выступление и 5 минут на защиту научного доклада (вопросы и ответы по выполненной работе).  
Модераторы должны предусмотреть и объявить сигналы, которыми они предупредят участника и Жюри об истечении времени, отведенного на выступление. Если модератор видит, что участник не укладывается в отведенное ему время, он может предложить ему представить оставшиеся слайды выборочно, например, изложить основные результаты или сформулировать основной вывод. Если участник, несмотря на предупреждение модератора об истечении времени, превышает предусмотренное для доклада время, модератор обязан прервать его выступление. 
Модераторы должны регулировать время постановки вопросов и ответов на вопросы. Задаваемые вопросы должны быть четко сформулированы и занимать не более 30 секунд, в противном случае модераторы должны прервать задающего вопрос. Приоритет на постановку вопросов изначально отдается членам Жюри. Если вопросы у членов Жюри заканчиваются, и остается время соответственно регламенту выступления участника, вопросы могут задаваться из зала другими участниками второго этапа и слушателями. 
Модератор может предложить участникам заседания задавать вопросы в письменной форме, выбрать из них наиболее интересные и зачитать их докладчику. Модератор должен побуждать участников заседания задавать вопросы докладчику, проявлять инициативу, чтобы стимулировать обсуждение.


