Студенческий научный кружок кафедры кардиологии МГМСУ 
Студенческому научному кружку на кафедре кардиологии уделяется особое внимание- студенты, посещающие кружок на кафедре, это кадровый потенциал кафедры.
Руководитель кружка - профессор, доктор медицинских наук, Елена Юрьевна Васильева, главный кардиолог Департамента здравоохранения города Москвы, член Правления Российского кардиологического общества и Московского общества внутренних болезней, член международного редакционного совета журналов «American Journal of Medicine», «Frontiers in Immunology» и редакционной коллегии журнала «Креативная кардиология», почётный член Российского научного общества интервенционных кардиоангиологов 
Лучшие студенты кружка делают доклады на конгрессах и конференциях, имеют публикации в ведущих международных кардиологических журналах.
 
На заседания кружка часто приглашаются ведущие международные специалисты. Кружковцы участвуют в научно-исследовательской работе кафедры, в том числе совместно с National Institutes of Health (USA). Несколько студентов кружка получили возможность пройти стажировку в National Institutes of Health (USA).
В рамках заседания кружка:
- проводится разбор интересных клинических случаев,
- обсуждаются наиболее актуальные проблемы кардиологии и кардиохирургии,
- кружковцы присутствуют при проведении операций на сосудах сердца и выполнении различных лечебно-диагностических процедур.
 
Кружок посещают студенты МГМСУ, ММА, МГУ и других медицинских ВУЗов.
 
Занятия проводятся каждый 1-й и 3-й ЧЕТВЕРГ месяца в 15:30.
 
Адрес: Городская клиническая больница им. И.В. Давыдовского (бывшая №23 им. «МЕДСАНТРУД»), ул. Яузская, д.11, корпус 4, этаж 5, конференц-зал.
 
Проезд: м. Таганская – кольцевая.

